## Мещеряков (1933-2003) Москалёва, Елена И.

Мещеряковская сторона [Текст] / Елена Москалёва. - Вологда: Полиграф-Книга, 2012. - 197, [2] с., [16] л. ил., портр., факс., цв. ил., портр., факс. : портр.; 21 см. - (Вологжане - Родине: книжная серия).

В Вологодском издательстве «Полиграф-Книга» тиражом 1 тысяча экземпляров издана книга Елены Москалёвой «Мещеряковская сторона». Эта историческая повесть, открывающая серию книг «Вологжане – Родине», посвящена Владимиру Александровичу Мещерякову, всю жизнь посвятившему дорожному строительству на Вологодчине.

Елена Ивановна Москалёва, член Союза журналистов России, автор стихотворных сборников и публицистических книг, соучредитель Вологодского регионального отделения Русского Литературного Клуба, автор международного интернет-проекта «Народный журнал» широко известна в Вологодской области и за ее пределами своей литературной и общественной деятельностью и не нуждается в особом представлении. И не случайно именно ей авторитетная редколлегия серии «Вологжане – Родине» в составе: Н.Н. Рогозина, А.Н. Плеханова, Б.Ф. Мельникова, Н.Н. Колпакова, В.А. Шорина и А.П. Маркова, доверила своей исторической повестью о выдающемся дорожном строителе В.А. Мещерякове, под руководством которого были построены тысячи километров автодорог, открыть эту долгожданную серию книг. Я залпом прочитал эту книгу, прекрасно изданную в полиграфическом отношении, и написанную густо и сочно, как может написать только поэтесса и искушенный в своей профессии журналист, остро и честно, реагирующий на самые тонкие флюиды, исходящие от человеческих душ своих современников. А чтобы и всем другим почувствовать эти флюиды, я предлагаю прочесть авторское предисловие Елены Москалёвой к книге «Мещеряковская сторона».

## От автора

Когда историк Ключевский прочитал повесть Паустовского «Мещерская сторона», то свое впечатление о ней сформулировал так: «Мысль бывает светла, только когда озаряется добрым чувством».

Какая связь между произведением советского писателя «Мещерская сторона», отзывом на него крупного ученого, и содержанием данной книги о В.А. Мещерякове? Связь смысловая, сущностная.

Человек — та же книга. Есть «главы» жизненного пути, «страница» за «страницей» слагаемые в содержание всей человеческой жизни. И светлой такая «книга» может оставаться даже после того, как будет прочитана ее последняя «глава».

Так подумала я, собирая в толстый том материалы и воспоминания очевидцев уже далеких событий, хорошо знавших героя этой исторической повести — Заслуженного строителя, Почетного дорожника России Владимира Александровича Мещерякова. И еще подумала: а ведь в судьбе этого конкретного человека отражаются судьбы многих его соплеменников —

дорожников, строителей, в прошлом советских людей, ныне они — россияне или граждане ближнего зарубежья. Словно огромной дробилкой время перемололо в щебень их судьбы, рассыпало по бескрайним просторам бывшего Союза. Так почему же так тепло вспоминают они невероятно тяжелые годы ударных пятилеток? Почему век XX для поколения «детей войны», «комсомольцев-добровольцев», «стахановцев» и «советских руководителей» - это лучшие страницы их жизненной книги? И что за сторона света такая была у них, что озаряет добрым чувством память о прошлом?

И я снова нахожу ответ в сходстве содержаний двух книг – книги «Мещерская сторона» и книги о В.А. Мещерякове.

«В Мещерском крае нет никаких особенных красот и богатств, кроме лесов, лугов и прозрачного воздуха. Но все же, край этот обладает большой притягательной силой. Он очень скромен – так же, как картины Левината. Но в нем, как и в этих картинах, заключена вся прелесть и все незаметное на первый взгляд разнообразие русской природы».

Владимир Александрович Мещеряков никаких особенных богатств не «сколотил». Его «капиталом» был огромный опыт дорожника, богатством — дети и внуки. Скромный, незаметный на первый взгляд, но какой, как показало время, сильный, значимый был человек! Прошли годы, а люди все еще помнят его. Личностью был он многогранной, непостижимой. И в этом его «Мещеряковская сторона», суть настоящего и потому притягательного.

## Елена Москалёва.

По настоящему притягательной является не только личность героя книги, но и сама историческая повесть Елены Москалёвой, вобравшая в себя сотни человеческих судеб, так или иначе прошедших через судьбу главного героя книги и через судьбу Отечества. Клуб Вологжан рад появлению такой книги и новой замечательной серии «Вологжане – Родине»

Председатель правления Вологодского регионального отделения Русского Литературного Клуба Леонид Юдников